

通州区交通委揭牌一周年 交通“蓝图”迈向“通途”

本报记者 李若晨

厂通路潮白河大桥等重点道路建成通车、优化调整公交线路28条、办结交通政务事项6万余件……今天是通州区交通委正式更名通州区交通委员会一周年。一年来，区交通委立足“大党建、大交通、大统筹、大协同”职能定位，与市区各相关单位紧密协作，合力推动副中心规划“蓝图”变为“实景”。

重点工程提速建设

2024年9月，厂通路潮白河大桥建成通车，大厂与城市副中心往来缩短半个小时；国道230道路工程与大兴区相连，打通通州区境内的2.16公里，促进副中心与外部区域联通；宋庄文化区西路及安贞医院通州院区周边等重点道路建成通车，为安贞医院通州院区开诊提供交通保障……一年来，在通州区交通委的统筹下，一批重点道路建成通车，路网越织越密，群众出行越来越便利。

通州区交通委工程协调科科长张俊介绍，目前，罗庄综合检查站、石小路、春明路、东六环改造等重点交通工程建设正全速推进，白庙南和白庙北综合检查站优化提升改造工程已实现进场施工，竣工后将显著提升副中心道路及进出京通行效率。

针对难点问题，区交通委建立道路项目台账，统筹明确实施路径并持续推进落实。通马路改扩建工程地上物完成腾退；广渠路东延景观天桥实现投用；杨庄路口加油站及其周边道路完成改造……市民出行体验不断提升。

服务保障坚实有力

副中心建设离不开交通保障的支持。在万象汇开业、安贞医院开诊等重要节点，通州区交通委聚焦重点区域，不断优化交通资源配置，为三大文化设施、万象汇协调停车位近2000个，通过规划非机动车停放区保障停车需求，为安贞医院通州院区周边规划非机动车停放区10余处，完成3000辆互联网租赁电动自行车试点投放，积极推动路县故城遗址公园周边道路及停车场等服务保障任务高质量落实，为市民营造良好的出行环境。

公共出行事关民生，“我们致力于提升‘学医医商’等重点区域出行服务水平，自去年成立以来，共优化调整公交线路28条，新开通学、就医、旅游等专线70余条，保障新开亦庄火车站交通有序接驳，并统筹副中心综合交通枢纽外围36项交通保障任务稳步推进。”通州区交通委客运管理科科长金海旺说。

为切实推动解决城市副中心交通治理难题，区交通委目前正在研发城市副中心智慧交通（一期）项目，将以重点路段、重点区域的交通治理及公共出行链优化为切入点，通过融合交通领域多源数据，构建可以“望闻问切”的数字交通系统，全面提升智慧交通管理水平。

执法监管提质增效

一年来，通州区交通委不断提高执法水平，特别是在京津冀协同发展方面，与河北省香河县交通局签署《京津冀北运河水上交通运输联合执法协议》，明确北运河京冀段界河的2.4公里为联合执法范围，同时北运河航道实现“线上+线下”联动监管，大幅提升监管效率。

全年检测货运车辆约524万辆，打击各类非法营运行为3000余起，开展京津冀及区域内联合治超80余次……区交通委依法依规加强治理，营造安全有序的运输环境，并更新新能源公交、出租车500余辆，推动副中心交通绿色转型加快推进。

政务服务方面，区交通委始终以群众需求为导向，让办事更便捷、服务更暖心，一年来共办结交通政务事项6万余件，包括道路运输事项4.6万余件，小客车指标业务1.4万余件；同时积极推广副中心交通政务“跨省通办”“就近办”服务，累计接待咨询及办理11万人次，群众满意度持续提升。

软通动力人工智能工程研究院落户运河商务区

本报讯（记者 李若晨）昨天，软通动力人工智能工程研究院揭牌仪式在北京邮储大厦（副中心）举行，宣布研究院入驻运河商务区邮储大厦。软通动力与运河商务区管委会、邮储银行北京分行达成三方战略合作，旨在通过建立和完善政企协同机制，共同推动区域经济繁荣、产业升级和金融创新。

软通动力作为通州区重点企业，致力于提供全方位软件与数字技术服务。“未来研究院将从技术攻关、产业赋能、生态构建三大方向发力。”软通动力董事长、CEO刘天文介绍，研究院将聚焦跨平台兼容性、高性能计算优化等核心难题，为智能制造、智慧城市等领域提供高可靠、高并发的智能化解决方案；打造“京津冀人工智能产业服务平台”，整合

算力、算法、数据资源，助力合作企业以更低成本、更高效实现智能化升级；打造京津冀标杆级AI智能体平台，为企业智能化转型赋能，构建算力调度、模型优化、场景适配的一站式解决方案，推动大模型的规模化应用。

“邮储银行将全方位开放副中心邮储大厦智慧楼宇的各项设施和生态，为软通动力工作运转提供全方位支持，并充分发挥国有大行的资源优势，为软通动力提供‘全周期、全方位、全场景’的金融支持。”邮储银行北京分行行长周颖辉说。

通州区委常委、副区长吴孔安在致辞中表示，人工智能是新一轮科技革命的战略制高点，更是城市副中心建设“全球数字经济标杆城市示范区”的核心引擎。此次研

究院的成立，不仅标志着企业从“制造”向“智造”的跨越升级，更彰显了副中心“聚智创新、开放共赢”的产业生态魅力。未来希望研究院围绕智能体平台，攻克多模态交互、自主决策等“卡脖子”技术，构建算力供需智能调度系统，打造国家级开源社区，让副中心成为AI创新的“技术策源地”。

仪式上，软通动力与运河商务区管委会、邮储银行北京分行签署了三方战略合作协议。三方将共同携手，通过政策扶持、金融服务等全方位保障，为AI产业化发展、金融科技融合等领域的深度合作打开空间，共同推动人工智能技术在京津冀地区的规模化应用，共同打造区域AI产业高地。

本报记者 陈施君

当千年运河文明与先锋时尚碰撞，当非遗匠心对话青年创意，一场属于全民的城市文化盛宴即将启幕。4月25日，张家湾时尚缤纷节暨“伯希和”2025北京服装学院本科毕业展将在通州区张家湾设计小镇开幕。这场以“时尚点亮城市，艺术赋能生活”为主题的文化盛事，将推动城市副中心文化繁荣发展，努力打造首都最优“乐游环境”。

时尚秀演与时尚大道

4月23日至5月3日，北京国际设计周永久会址室内秀场将举办十余场专业展演，涵盖针织创意、数字时装等前沿领域。在北京国际设计周永久会址及铜牛产业园地块户外空间策划园林沉浸式秀、机械戏曲、《梦红楼》NPC古装游园、COLOR RUN运动追风秀四场活动。联合周边中小学、社区团体、企事业单位，举办青少年美育日、校友日、企业日、汉服日等文化惠民活动。同时，还将举办北京时尚老字号焕新主题沙龙暨联合发布会、北服时装周、时尚100青年美术人才项目启动仪式、“大运河与中华文明：过去、现在与未来”学术研讨活动之分会场四、秀场里的思政课、第15届北京国际电影节电影与时尚单元“服装与光影”研讨会、2026春夏中国大陆地区皮革流行趋势发布等多个文化艺术类主题活动。

以“城市时尚策展”概念，在张家湾设计小镇、张凤路及周边公共区域，布置运河文化、非遗文化、时尚生活等多个主题的37件（幅）公共艺术作品，12处城市流动时尚影像柱，张凤路两侧布置100余件树上海报装置，40余件道路路灯道旗，主题巨幅海报视觉3处，主题打卡装置2处。以公共艺术与时尚视觉将三公里的张凤路塑造成一个时尚的整体场域，助力张家湾打造成为“北京时尚新地标”。

毕业展览与青春市集

“伯希和”2025北服本科毕业展将于4月23日预展、25日正式开展。北京服装学院六大学院1072名毕业生的5000余件作品，分布在北京国际设计周永久会址展厅的一层与三层。毕业生通过作品，表达对设计的理解与探索，涵盖服装设计、产品设计、视觉传达、时尚传播等多个领域。

由北京服装学院主办的首都大学生“多巴胺”2025青春市集将于5月1日开幕。创意市集作为首都高校大学生创新创业实践和全面成长成才的重要平台，展现首都青年的创新风采和创意理念。市集将邀请来自清华大学美术学院、中国人民大学、中国传媒大学、中国地质大学、北京交通大学、中央美术学院、北京舞蹈学院、中华女子学院、北京农业职业学院等10余所首都高校的600余名学生设计师带来近万件原创设计作品，为青年提供创意、创新、创业平台的同时展现大运河文化的“青春表达”方式。

非遗、美食、萌宠齐聚

5月1日至3日，时尚非遗市集以“非遗美学，品味时尚”为理念，设置非遗互动体验、创意展销两个主题，共30个展位。特邀传承人现场展示景德镇陶瓷拉坯、苗绣飞针、活字流沙笺等非遗绝技，游客也可亲身体验非遗传统工艺，通过“展演+体验+消费”模式，让千年技艺可触可感，展现传统与现代的匠心对话。

在此期间，铜牛地块将设置10个美食摊位，为市民和游客提供丰富多样的美食体验，成为满足味蕾、促进社交和文化交流的场所。

此外，时尚萌宠市集也将于同一时间在张家湾设计小镇铜牛地块开幕。本次萌宠节将吸引爱宠人士参与，汇聚多家优质宠物品牌。这场活动云集了宠物用品、宠物医疗、宠物服务等众多知名品牌参加，并携手媒体资源共同打造“时尚萌宠市集”重构人宠互动时尚宠物。

张家湾：时尚缤纷节点亮五一假期

通州多措并举治理白色污染 着重加大繁华街区清洁力度

近期，受持续大风天气影响，白色污染问题显著加剧，尤其城乡结合部、河沟渠沿岸、林地周边等区域环境问题愈发凸显，不仅影响市容环境，还存在一定的安全隐患。

为有效应对这一突出问题，区城市管理委要求各相关单位、属地政府加强对白色污染的整治力度，加大对窝点点的巡回清理力度，确保窝点无废弃物堆积。着重加大繁华街区路面垃圾清洁力度，通过增加保洁人员数量、增加捡拾频次，缩短废弃物在路面的停留时间，避免垃圾飞扬，造成二次污染。清除死角盲区，消除保洁盲点，加强收集容器清理。同时，加强对垃圾分类的宣传和引导，提高居民的垃圾分类意识，从源头上减少白色垃圾的产生。通过多种渠道，广泛宣传白色污染的危害和环保知识，倡导绿色消费、低碳生活的理念。鼓励居民减少使用一次性塑料制品，自带环保购物袋，共同参与白色污染治理中来。

本期选取了4处上期挂账督办的环境问题，刊登整治前后对比照片，并对新发现的6处环境问题挂账督办。

挂账督办



潮县镇马务村王各庄村路沟边附近-大型垃圾渣土堆放点复发点



张家湾镇何各庄村何牌路附近路边-大型垃圾渣土堆放点复发点



北苑街道新华南一街与北苑二路交叉口东北侧-非机动车乱停放



梨园镇万盛南街北京烟草物流中心-南1门对面-环境不洁



潞城镇减运路和乡道向南林地周边-积存垃圾



马驹桥镇头号村路与东店路交叉口北桥洞东侧-积存垃圾



张家湾镇大辛庄村距大辛庄村环路约170米，距凉水河约651米-大型垃圾渣土堆放点复发点



西集镇孝行东路东距三哥烤羊腿421米处-积存垃圾



文景街道万盛南街与振鹭四路交叉口东南角-非机动车乱停放



潞城镇榆武路与前榆路交汇处向东北约150米处-积存垃圾

整治前后

（通州区城市管理委员会发布（第639期）冯维静（王晴）